



## Porta 2006 - Krajské kolo Pardubického a Královéhradeckého kraje Svitavy 8. dubna 2006 v Ottendorferově domě

Milí přátelé folku, tramské, country a tak vůbec muziky, mám pro vás dobrou zprávu: Porta se - opět po roce - vrátila do Svitav.

V sobotu 8. dubna po celý den do Červené knihovny. Příjemné setkání muzikantů z našeho kraje i odjinud. Pro nás spousta muziky, pro ně taky porota - ostatně je to

přece jenom soutěž. Letos vystoupí patnáct muzikantů a kapel. A navíc - letos slaví Porta 40. výročí. A naše město 750 let od první písemné zmínky. A Porta a Svitavy - to se vždycky pěkně rýmovalo.

Tak hodně štěstí a zdravý a hezký narozeniny!

Petr Mohr

### Program:

#### Soutěžní program:

##### 1. BLOK: 10:30 - 12:00 hod.

Dornai Michal  
Hampejs Jarek  
Škorpíková Iveta  
Hampejs Roman

##### 2. BLOK: 12:00 - 13:00 hod.

Bylo nás pět Rychnov nad Kněžnou  
Hamřík Zdeněk - Kunčar Pavel  
Volf Miloš

##### 19:00 hod. Večerní galakonzert:

Vyhlášení výsledků Porty 2006  
Vystoupení tří vítězných kapel  
Portou provází Stanislava Plívořáková

##### 3. BLOK: 14:00 - 15:30 hod.

Věneband Litomyšl  
Kváča Miroslav - Matějová Hanka  
Medvědí stezka  
Rendezvous Liberec

##### 4. BLOK: 15:30 - 17:00 hod.

Vespol Dolní Újezd  
Pádlo Pardubice  
PROČNE  
Do větru Svitavy

##### Složení poroty

Předseda: Robert Křepinský  
Členové: Otto Vais, Jiří Pešta, Jiří Tibi-  
tanzl, Petr Smejkal



Kapela Vespol z Dolního Újezda na Krajském kole Porty 2005.

## Jak se píše kronika

Nemyslím tím klasickou kroniku, která by neměla chybět v žádné obci (mnohdy ji ale píšou také členové různých organizací či spolků). Mám na mysli Kroniku s velkým „K“, co možná zevrubnou publikaci o historii Svitav od dávných časů po současnost, na které již více než rok pracují dva svitavští historikové - pracovník muzea Radoslav Fikejz a profesor gymnázia Vladimír Velešík. V knize budou zúročena dlouhá léta obrovského zájmu obou historiků o regionální historii, o kterém by mohli vyprávět jak studenti gymnázia, tak návštěvníci muzea a v poslední době např. také posluchači Univerzity třetího věku.

V knize najdeme historický kalendář, hlavní její částí by však měly být komentáře a průběžné texty k jednotlivým údobím, které si kladou za cíl seznámit čtenáře s dějinami města v souvislejší celku. Pojednávají o významných událostech městských dějin - věnují se politice, městské správě, hospodářství, školství a kultuře, spolkům, sportu, atd. Součástí knihy jsou přepisy kronikářských záznamů, pověstí mající vztah přímo k městu, chybět nebudou medailony osobností - biskupů, starostů, čestných občanů a také velké množství fotografií, kreseb a rytin.

Tato publikace může vzniknout také díky laskavosti a ochotě mnoha lidí, kteří nám poskytli řadu historických materiálů, ale také nás upozornili na různá data z novější historie našeho města, či je ověřili. Do září, kdy bychom Kroniku rádi slavnostně pokřtili a předali vám, čtenářům, musí text ještě projít několikaletými korekturami, bude doplněn o německé resumé, autory čeká práce na rejstřících, seznamech pramenů. A pokračuje velice zdoluhavá práce na grafickém zpracování a sazbě knihy.

A protože se nás neustále ptáte, jak bude kniha vypadat, co v ní vlastně najdete a také jak vzniká, rozhodli jsme se ve spolupráci se Svitavským klubem Laurus uspořádat nad vznikající Kronikou Svitav besedu s jejími autory. Jste na ni srdečně zváni ve čtvrtek 27. dubna do městského muzea.

B. Č.

## Od nepaměti k současnosti - XLVIII



Dům č. o. 26 (vlevo) v dolní části svitavského náměstí.

Sotva Svitavy překonaly následky požáru z roku 1781 a měšťané opravili většinu svých domů na náměstí, objevila se zcela jiná hrozba. Revoluční Francie a nástup Napoleona k moci vtáhl Evropu do dlouhých a těžkých válek. Proti sobě stály koalice armád a bylo jasné, že bojištěm se stane takřka celá Evropa. Od 29. června 1799 Svitavami projížděly kolony ruské armády gen. Alexandra Korsakova, následované sbory francouzských emigrantů. Vojska směřovala na pomoc ruskému gen. Suvorovi, který operoval na švýcarském území. Rozpory v protinapoleonské koalici mezi Rakouskem a Ruskem a neúspěšné tažení Suvorova ve Švýcarsku, přinutily cara Pavla I. odvolat ruskou armádu zpět. Na zpáteční cestě I. a II. sbor pod vedením gen. Alexandra Suvorova opět táhl přes Svitavy. Ruský generál 2. února 1800 přenocoval v domě č. o. 26 na náměstí. Ve městě žilo 2 517 obyvatel a ti s obavami sledovali další politický vývoj. Již nepřístojné chování francouzských emigrantů ve městě bylo předzvěstí toho, co přišlo v roce 1805.

Klíčovým rokem se stal rok bitvy Tří císařů 1805. Po rozhodné porážce rusko-rakouské koalice u Slavkova zaplavily Moravu francouzské jednotky. Ve Svitavách se dochovaly kusé zprávy o francouzské přítomnosti.

Už 28. listopadu 1805 kolem 8. hodiny večerní přijel do Svitav francouzský oddíl o síle dvou set mužů a požadoval výpalné 12 000 zlatých. Krátce před tím, kolem 17. hodiny, přijel do města rytíř Moritz Stiegl von Gleichenberg v doprovodu jednoho

důstojníka. Zde se snažili získat informace o pohybu francouzské armády. Ubytovali se v domě U Mouřenína, kde byli zaskočeni francouzským oddílem. S pomocí místních obyvatel museli uprchnout do bezpečí.

Francouzi požadované výpalné nemohlo být ihned získáno, a tak město vybralo pouze 4 450 zlatých a podstatná částka byla odevzdána také v naturáliích (52 měřic ovesa, víno v hodnotě 815 zl. 48 kr).

Kolem poledne, 4. prosince, vpadlo do města další francouzské komando a požadovalo výpalné 1 500 zl. Obec se bránila tím, že musela dva dny před tím složit významnou kontribuci. Francouzi se spokojili se 100 zl.

Následujícího dne kolem sedmé hodiny večerní se objevil třetí francouzský oddíl o síle 50 mužů, vedený majorem 13. jízdního pluku a s jedním generálním adjutantem. Major nechal svolat zastupitelstvo do domu starosty Chrysostoma Wernera a zavolán byl i vrchní úředník svitavského panství. Tlumočnickem na jednání byl městský kaplan Augustin Höchsmann. Jednání probíhala v latině. Částka, kterou Francouzi požadovali po městu a panství, představovala sumu 20 000 zlatých, 20 liber cukru a 4 libry kávy v naturáliích. Major pohrozil vojenskou exekucí v případě, že obnos nebude splacen do jedné hodiny.

Okamžitě se začaly vybírat mezi obyvateli potřebné peníze. Výběrem byl pověřen úředník Grütznér z vrchnostenského úřadu ve Čtyřiceti Lánech. Ten shromáždil 10 300 zlatých, které si většinou vypůjčil od měšťanů. Podařilo se získat i požadované množství cukru a kávy. Naturálie a peníze byly odevzdány francouzským důstojníkům jako záloha na celý obnos. Zbytek sumy měl být vybrán do večera 6. prosince. Ukázalo se, že získat další peníze, se ihned nepodaří, a proto byl svitavský starosta Johann Chrysostomus Werner a přisedlíci Johann Schwarz a radní Josef Tempes odvezeni jako rukojmí francouzským trestním oddílem do Letovic. Pravděpodobně na letovickém zámku došlo k dohodě, že do zbývajících částky budou započteny předchozí rekvizice s tím, že město navíc uhradí francouzskému majorovi částky úhrnem 2 700 zlatých a 20 loket jemného sukna.

Na základě této dohody byla rukojmí propuštěna, odcestovala do Svitav, ale po jejich odjezdu vyjel ihned do Svitav další francouzský oddíl. Měšťanům se však podařilo získat vyjednanou rekvizici. Celkové škody ve městě byly vyčísleny na 18 942 zlatých.

Finanční situace města byla hrozná, splácely se půjčky na opravu požárem zničeného města (1781) a navíc nastaly kvůli vlhkému počasí neúrodné roky. To vše vedlo

k dramatickému nárůstu cen potravin. Sociální neklid se objevil i mezi dělnictvem. Zaměstnanci cihelny dokonce odmítali z důvodu nízkých mezd nastoupit do práce.

Dluhy města, vzniklé v období napoleonských válek, byly spláceny až do roku 1824. I v tomto roce na některých domech vážla hypotéka, vyčíslená na 4 000 zlatých vídeňské měny.

Svitavy se tedy v tomto období ocitly v hluboké krizi. Nadto nebylo jisté, kdy války s Napoleonem skončí a co město ještě může potkat. V roce 1808 si město vybudovalo vlastní oddíl domobrany, ta vznikala na Moravě, rekrutovala se z odvedenců ve stáří 19 - 45 let. Plány sice hovořily o organizační struktuře sborů, ale vypadá to, že se neseťkaly s adekvátním ohlasem a zkrátka se celý projekt domobrany jako pomocné armády zhroutil.

Již v roce 1814 byl ve městě dislokován oddíl ruského velkoknížete Konstantina, ale hlavní pohyby vojsk následovaly až roku 1815. Koncem napoleonského období procházela městem od 30. dubna do 2. června 1815 hlavní ruská armáda o síle 68 000 mužů pod vedením gen. Langerona. Současně přes Březovou táhly ruské kolony o síle 38 000 mužů. To představovalo značnou finanční a organizační zátěž. Škody sice byly vyúčtovávány, rekvizice nebyly tak drastické jako v předchozím období, ale hlavní tíha spočívala (ve formě zvyšování daní) na obyvatelstvu.

Počítalo se také s návratem ruské armády z bojišť, a to v podzimních měsících. Odhady předpokládaly sbory o síle 48 000 mužů a 16 000 koní, pro něž bylo nutné zajistit obživu. To se potvrdilo příchodem 45 000 ruských vojáků generála von Sakena. Průchody vojsk byly zaznamenány i v následujících letech. Tečku za obdobím napoleonských válek v dějinách města učinilo přepadení Svitav početnými tlupami zběhů a válečných invalidů v roce 1818. Tyto bojůvky pak vyrabovaly město.

**Radoslav Fikejz**



Pamětní deska A. V. Suvorova na domě č. o. 26.



# Pozvánka na výstavu

## Z MALÍŘSKÉHO DÍLA VLADIMÍRA VAŠÍČKA

1. 4. - 7. 5.

**Vernisáž:** 1. dubna v 15 hodin, v kulturním programu vystoupí Jitka Pavlová, členka Janáčkovy opery Brno, klavírní doprovod Lenka Fikejzová

V měsíci dubnu nás ve výstavních síních čeká výstava obrazů významného představitele českého moderního umění 20. století.

Vladimír Vašíček se narodil poblíž Kyjova, kde také celý svůj život žil a tvořil. Absolvoval Bařovskou školu umění ve Zlíně, poté pražskou Akademii výtvarných umění (ateliér V. Nechleby). Padesátá a šedesátá léta minulého století nebyla pro představitele moderního umění jednoduchá. Pro Vašíčka to však bylo období kontaktů s mnoha osobnostmi tehdejšího kulturního života a také formování skupiny pěti moravských malířů (Matal, Kubíček, Vaculka, Tichý, Vašíček), jejíž podíl na udržení kontextu předválečných proudů s dalším vývojem moderního umění u nás byl zásadní. Jeden z jeho tehdejších blízkých přátel, Milan Kundera napsal: „... Ale nepíšu o Vašíčkovi jen proto, že mám rád jeho obrazy. Píšu o něm také proto, že je jedním z těch umělců, kteří se nedali zlákat pohodlnějším životem ve městě, v Praze nebo Brně, a kteří

zůstali na vesnici přesto, že se jim tam nežije nijak lehce. ... představuji si, ... že by se takový malíř jako on měl stát chloubou svého kraje, jako jí kdysi byli Úprka či Frolka ...“ Přesto v této době i v letech pozdějších V. Vašíček hojně vystavoval. Sám i společně se svými přáteli. V Brně, Kyjově, Ostravě, Praze, ale také v Polsku, Švýcarsku, Egyptě, Itálii, Španělsku... S nástupem normalizace v 70. letech je nucen ustoupit do ústraní. V této době se věnuje restaurátorské činnosti, především v církevních objektech. Jeho svatobořický ateliér se stává místem nesčetných setkání osobností z různých oborů lidské činnosti, místem naprosté myšlenkové svobody a neustávající malířské tvorby. Na výtvarnou scénu se vrací v roce 1979 výstavou k životnímu jubileu. V roce 1995 získává cenu Masarykovy akademie umění, v roce 1996 Cenu Františka Kupky, v roce 2002 je mu uděleno Čestné občanství Kyjova. V roce 2003 náhle umírá.

Svůj umělecký osud spojil V. Vašíček s nefigurativním, abstraktním uměním. Obrazy z jeho uměleckých začátků však ukazují, že si cestu ke zvládnutí řemesla a hledání vlastního uměleckého jazyka sám poctivě prošel. Nelépe jej snad charakterizoval kunsthistorik Josef Maliva: „...Vašíčkovo abstraktní malířství je dílo obsáhlé ... Možno

je jednoznačně pociťovat, ale nikoli interpretovat... Obrazové příběhy ... Pouze jemu bylo dopřáno, aby své dílo v neoslabené kreativitě dovedl do závěru dvacátého věku, stal se klasikem i nestorem moderního českého malířství poválečné éry a reprezentantem moravského regionu a současně umělcem, který svoji tvorbu dovedl k celoevropským souvislostem ...“

Výstava bude ve výstavních síních muzea otevřena do 7. května a bude doplněna prezentací Vašíčkova díla a fotografií z jeho života na CD. Srdečně vás na ni zveme.

**Blanka Čuhelová**



Vladimír Vašíček: *Dvě přítelkyně*

# Svitavy včera a dnes

## Od uzenářství k ...

Ten, kdo v meziválečném období minulého století šel po Melzgasse a došel až tam, kde se stýkala s Steinergerasse, mohl být a pravděpodobně i byl vtažen silnou vůní a slabou vůlí do království uzenin mistra Elchnera. Ačkoli tomu tak bylo již před více než 70 lety (namísto Melzgasse je dnes Purkyňova a Dr. Edvarda Beneše je místo Steinergerasse), libé vůni linoucí se z tohoto svitavského zákoutí se odsud nechtělo ani

po znárodnění. Svě místo tu našla výroba polotovárů, lahůdky se tu připravovaly ještě v 70. letech dvacátého století.

Později se i této svitavské části dotkla asanace budov, jež měly přenechat místo panelákům a novému autobusovému nádraží (mimochodem i v jeho odbavovací budově se dala najít nějaká ta uzenina v bufetu, posléze pak už jen na ozdobené pizze...). Naštěstí se potomek onoho imaginárního chodce po Melzgasse dostane i dnes po

Purkyňově ulici k sympatické budově s venkovním posezením, k restauraci Astra. A stejně jako před dávnými roky se i dnes návštěvníkovi radostně rozšíří zorničky při pohledu do pestré nabídky pochutin.

A zde se kruh uzavírá, neboť sejdeme-li po schodišti na chodník a obejdeme zprava zábradlí, pak nás kroky a vůně jaksí samy vedou do míst bývalého Elchnerova uzenářství, jež sice ani na jednom z obou snímků vidět není, avšak bývalou tradici v žádném případě nezapře. Můžeme sem totiž již od roku 2002 zavítat k panu Petru Slezákovi...

**Ján Bobřík**



# Kulturní nabídka v dubnu 2006

Podrobnější informace najdete na [www.kultura-svitavy.cz](http://www.kultura-svitavy.cz) • [www.muzeum.svitavy.cz](http://www.muzeum.svitavy.cz) • [www.booksy.cz](http://www.booksy.cz)

## Výstavy

(otevřeno při akcích SKS)

### Bílý dům

1. - 30. 4.

### Masopust ve Svitavách

Milan Báča - fotografie

### Premiéra

Výstava fotografií

### Divadlo Trám

5. 3. - 28. 4.

Program v rámci oslav 750. výročí od první písemné zmínky o městě Svitavy

### Historie svitavské pošty

Výstava představí sbírku a prezentaci filatelisty P. Třeštíka mladšího ze Svitav



Z vernisáže výstavy *Historie svitavské pošty* 5. 3.

1. So 15:00 hod.

Městské muzeum a galerie

### Z malířského díla

### Vladimíra Vašíčka

Vernisáž výstavy: v kulturním programu vystoupí Jitka Pavlová, členka Janáčkovy opery Brno, klavírní doprovod Lenka Fikejzová.

Výstava obrazů významného akademického malíře z jižní Moravy (žil v letech 1919 - 2003). Jeho dílo je často srovnáváno s nefigurativním malířstvím Vasilije Kandinského a Františka Kupky. Vašíčkovy obrazy jsou zastoupeny mimo jiné v Národní galerii v Praze, Moravské galerii v Brně, Muzeu umění v Olomouci.

1. So 19:30 hod. Bílý dům

Divadelní abonentní cyklus JARO 2006

Divadlo Bez zábradlí Praha

Franze Wittenbrinka:

### České sekretářky

Skupina sekretářek uniká z nudy pracovního dne do říše představ a vzpomínek a promítá své potlačené touhy a sny do jediného mužského člena týmu. Humorný pohled na pošestilost a rozmary ženské duše je vyjádřen

zejména pěveckými a tanečními kreacemi. Zaznívají známé „šlágry“ v instrumentaci Martina Kumžáka a Miroslava Kořínka v osobitém podání hereček.

Inscenace, která se inspirovala představením Franze Wittenbrinka v hamburském Schauspielhausu, měla českou premiéru 6. září 2001 v Divadle Kolowrat. Pro velký zájem diváků byla posléze k vidění také na scéně Stavovského divadla, kde měla v červnu tohoto roku svou derniéru.

Nyní ji v obnovené premiéře a v novém obsazení uvádí Divadlo Bez zábradlí!

Režie: Irena Žantovská

Hrají: Jitka Asterová/Taťjana Medvecká, Johanna Tesařová, Jitka Smutná, Zora Jandová, Zuzana Šavrdová, Tereza Nekudová/Anna Kulovaná, Marika Procházková, Michaela Sajlerová, Tomáš Petřík

U klavíru: Jana Holmanová

Vstupné: 150,- Kč

### 8. So Ottendorferův dům

Program v rámci oslav 750. výročí od první písemné zmínky o městě Svitavy

### Krajské kolo PORTY

### Svitavy 2006

Soutěžní program: 10:30 - 17:00 hod.

Večerní galakonzert: 19:00 hod.

- vyhlášení výsledků Porty 2005

- vystoupení vítězných kapel

Vstupné: dobrovolné

9. Ne 15:00 hod. Divadlo Trám

### Rudovo

### kosmické dobrodružství

Rudovo kosmické dobrodružství je autorské, akční scénické vyprávění Martina Haka, který se svým malým Rudou cestuje od planety k planetě a zažívá dobrodružství, o kterých se nám obyčejným smrtelníkům může jen zdát.

Představení, kde se obyčejné předměty mění v loutky a diváci v herce je určeno pro děti, ale nejen pro ně.

Scénář, režie a scénická podoba: Martin Hak

Hraje: Martin Hak

Vstupné: 35,- Kč

Kruh přátel hudby sezóna 2005 - 2006

19. St 19:30 hod. Ottendorferův dům

### Guarneri trio

Čeněk Pavlík - housle

Marek Jerie - violoncello

Ivan Klánský - klavír

Guarneri trio Praha je komorní soubor, v němž spojili tři mezinárodně uznávaní sólisté své bohaté zkušenosti z tradice české



komorní hudby. Základním předpokladem souhry a stylové jednoty tohoto komorního souboru byla především dlouholetá spolupráce Čenka Pavlíka a Marka Jerie s Ivanem Klánským při nesčetných recitálech.

Již od svého prvního vystoupení roku 1986 patřil Guarneri trio Praha ke špičkovým souborům dnešní scény komorní hudby. Při svých koncertech procestovalo nejen Evropu, ale zavítalo i do Kanady. Čeněk Pavlík hraje na housle z dílny Guarneri del Gesu z roku 1735, na které již hráli houslisté Efrem Zimbalist a Jascha Heifetz. Violloncelo Marka Jerie je dílem zakladatele rodu Andrei Guarneri z roku 1684. Ivan Klánský patří v dnešní době k nejvýraznějším osobnostem mezi českými klavíristy.

Vstupné: 80,- Kč

Sleva pouze pro členy KPH 40,- Kč

23. Ne 15:00 hod. Divadlo Trám

Divadlo Matěje Kopeckého:

### Povídání o sluníčku

Loutkový minimuzikál

Formou lehké klauniády se děti dostanou do příběhu o sluníčku, které náhodou spadne na zem. Sluníčko prožije mnoho příjemných i méně příjemných situací.

Úprava textu a režie: Matěj Kopecký

Hudba: Jan Knížek

Texty písní: Rostislav Novák

Výprava: Marcela Krčálová a Eva Pecháčková

Hrají: Vladimíra a Matěj Kopeckých

Vstupné: 35,- Kč





27. Čt 17:00 hod.

Městské muzeum a galerie

Program v rámci oslav 750. výročí od první písemné zmínky o městě

**Muzejní čtvrtek**

**Jak se píše kronika Svitav**

Co všechno v připravované rozsáhlé publikaci o historii Svitav nalezneme, jakou bude mít podobu, z jakých pramenů autoři čerpali, s jakými problémy se museli potýkat při shánění historických dat a informací? Co to obnáší nejen posbírat a utřídit data, knihu napsat ale také graficky upravit tak, aby byl text přehledný a čtivý? Na všechny tyto dotazy a mnohé další vám odpoví autoři připravované knihy Radoslav Fikejz a Vladimír Velešík.

28. Pá 18:00 hod.

Městské muzeum a galerie

Program v rámci oslav 750. výročí od první písemné zmínky o městě

**Laurus sobě, městu, světu**

Během vernisáže vystoupí vídenští hudebníci Pavel Koutník (klavír) a Medike Hilmar (violoncello) např. se skladbami W. A. Mozarta. Pavlem Koutníkem a Josefem Čápem bude předvedena ukázka hudební variace na čtení z Komenského Labyrintu světa a ráje srdce.

Výstava o činnosti občanského sdružení „Svitavský klub Laurus“ od jeho založení v roce 1998 do současnosti.

28. Pá 17:00 - 21:00 hod. Bílý dům

**Posezení s dechovkou**

DH Poličanka - Polička

Vstupné: dobrovolné

## Pořady pro školy

19. - 20. St, Čt 8:30 a 10:00 hod.

**Divadlo Trám**

**Divadlo Matěje Kopeckého Praha**

**Medvídek Túpínek**

Maňásková pohádka o trampotách medvídka a jeho přítele pejška.

Doporučeno pro MŠ a 1. - 2. ročníky ZŠ

Vstupné: 25,- Kč

Sleva pro dojíždějící: 20,- Kč

24. Po 8:30 a 10:30 hod. Bílý dům

**Agentura MARBO Dobrochov**

**Rocková hudba v Čechách**

Rockový kolotoč písní od českých rockových legend až po současné novinky v klávesovém a saxofonovém podání s odborným mluveným slovem.

Doporučeno pro 2. stupeň ZŠ a SŠ

Vstupné: 35,- Kč

Sleva pro dojíždějící: 30,- Kč



## STÁLÉ EXPOZICE

Z HISTORIE PRANÍ

SVITAVSKÁ ZASTAVENÍ

OSOBNOST OSKARA SCHINDLERA

• • • •

## VÝSTAVY

18. 2. - 16. 4.

**ČESKÉ LOUTKOVÉ**

**RODINNÉ DIVADLO**

Výstava ze sbírek Muzea loutkářských kultur v Chrudimi představuje ukázky loutek, dekorací i celých loutkových scén českých tvůrců od konce 19. století až po současnost.

1. 4. - 7. 5.

**Z MALÍŘSKÉHO DÍLA**

**VLADIMÍRA VAŠIČKA**

Výstava obrazů významného akademického malíře 20. století.

28. 3. - 4. 6.

Program v rámci oslav 750. výročí od první písemné zmínky o městě

**LAURUS SOBĚ,**

**MĚSTU, SVĚTU**

Výstava o činnosti občanského sdružení „Svitavský klub Laurus“ od jeho založení v roce 1998 do současnosti.

### Otevírací doba v muzeu:

Úterý - Pátek 9 - 12 13 - 17

Sobota 9 - 13

Neděle 13 - 17



**MĚSTSKÁ  
KNIHOVNA**  
VE SVITAVÁCH

Máchova alej č. 1

568 02 Svitavy

tel.: 461 533 295

fax: 461 514 715

www.booksy.cz

e-mail:

knihovna@booksy.cz

### Výpůjční hodiny:

**PRO DOSPĚLÉ**

Po - St 9 - 17

Čt zavřeno

Pá 9 - 17

So 9 - 11

**PRO DĚTI**

Po - St 13 - 17

Čt zavřeno

Pá 13 - 17

**Veřejně přístupný internet!**

# Pozvánka do kina

1. - 2. dubna **Vesmír**, 1. dubna **Galaxie Walk the Line**

V roce 1955 vkráčel drsný, vyzábělý kytarista, který si říkal J. R. Cash, do tehdy ještě neznámých Sun Studios v Memphisu. Tento okamžik měl později nesmazatelný vliv na vývoj americké kultury. Za pomoci úderných akordů a hlasu, který byl hluboký a temný jako noc, přiváděl Cash s obrovskou intenzitou na svět písně o zármutku a bolesti, které byly odvážné, plné skutečného života. Ten den odstartovala úvodní etapa dlouhé kariéry Johnnyho Cashe.

V hlavní roli: Joaquin Phoenix

Režie: James Mangold

7. - 9. dubna **Vesmír**, 7. dubna **Galaxie Mníchov**

Nejtragičtější den v olympijských dějinách, masakr izraelských sportovců v roce 1972 v Mnichově, který měla na svědomí palestinská teroristická organizace Černé září, se nesmazatelně vepsal do historie 20. století.

Scénář k Mnichovu napsal držitel Piltzerovy ceny Tony Kushner, kterého nadchla spolupráce se Spielbergem. „Nikdo nedokáže vtisknout příběhu tolik napětí jako Steven. U něj víte, že vás už v první minutě nemilosrdně hodí přímo do epicentra příběhu, zmáčkne jako citrón a přitom si ještě najde čas pro hledání odpovědi na velmi citlivé otázky.“

Režie: Steven Spielberg

10. - 12. dubna **Vesmír**

**Karcoolka**

Červená Karkulka je sice klasické pohádkové téma, ale zde je vše naopak. Začínáme od konce. Chlupatí a opeření strážci zákona pátrají po tom, co se odehrálo v chaloupce babičky, jakou roli tu hraje sekera, vlk, i samotná Karkulka.

Bratři Cory a Todd Edwardsovi jsou neobyčejně vtipnými tvůrci nastupující režijní generace a jejich verze Karkulky je vytvořena v duchu „shrekovské“ filozofie, tedy pobavit všechny za všech okolností.

18. dubna **Filmový klub Vesmír Proti zdi**

„Můžete skoncovat se životem a nemusíte se přitom zabít“, zašeptá doktor. A čtyřicetiletý turecký Němec Cihat, jehož přivedl sebevražedný pokus na psychiatrickou kliniku ví, co má na mysli. Začít nový život. Jenže tíseň v jeho duši stále pláče po drogách a alkoholu. Potřebuje otupit bolest. Jeho srdce touží po krásné dívce, jeho život je plný žárlivosti, která končí tragickou smrtí. Takový je nejlepší evropský film roku 2004.

Režie: Fatih Akin

# Pozvánka na výstavu

## LAURUS SOBĚ, MĚSTU, SVĚTU

Městské muzeum a galerie  
28. 4 - 4. 6. 2006

**Vernisáž:** v pátek 28. dubna v 18 hodin.  
**Během vernisáže vystoupí vídeňští hudebníci Pavel Koutník (klavír) a Medike Hilmar (violoncello) např. se skladbami W. A. Mozarta a Pavlem Koutníkem a Josefem Čápem bude předvedena ukáзка hudební variace na čtení z Komenského Labyrintu světa a ráje srdce. Výstava chce u příležitosti 750. výročí první písemné zmínky o městě Svitavy představit činnost občanského sdružení „Svitavský klub Laurus“ od jeho založení v roce 1998.**

**Laurus sobě**, to jsou přátelská setkání členů klubu, jež se za léta od jeho ustavení v roce 1998 ustálila. V předvečer 1. máje je to čtení Máchova Máje při táborovém ohni, poslední červnový víkend cyklistický výlet v okolí regionu města, poslední víkend o prázdninách je vyčleněn pánské cyklistické sekci, o svátku 17. listopadu je pravidelný pěší pochod.

**Laurus městu**, to jsou zejména přednáškové večery osobností a znalců z nejrůznějších odvětví. Jenom pro ilustraci lze uvést jména: Prof. Tomáš Halík, Mistr Radovan Lukavský, Prof. Zdeněk Matějček, Dr. Jiří Grygar, publicisté Emanuel Mandler a Jan Urban, spisovatel a havlíčkológ Jiří Morava, rektori MU v Brně Prof. Milan Jelínek a Prof. Jiří Zlatuška, hudební skladatel Jiří Dohnal, hudební historik Jan Trojan, ekonom Miroslav Ševčík, olympionička Kateřina Neumannová, klavírní virtuóz, spisovatel, hudební skladatel Prof. Ilja Hurník, ...a... Všechny máme ve svých hlavách a pro jistotu také v klubové kronice.

To jsou také svitavské Vánoce. S trochou recese ochotnická sekce sehrála cyklus *Vánočních her* jak je sebrala, přeložila, přebásnila a znovu oživila paní učitelka Šustrová. První a nejstarší je datována rokem 1603 a byla sepsána sousedy v Grandorfu (Hradec nad Svitavou). Vánoční hry z našeho regionu, které se takto znovu dostaly na divadelní prkna, hrají ochotnické soubory i v zahraničí.

To jsou dále výstavy našich amatérských umělců. Fotografie Petra Novotného, loutky Karla Šefrny, obrazy Mirka Blažka, Yvonne Chludové, keramika Zuzany Strakové. Zdařilá byla výstava fotografií členů klubu s názvem „Cesty, cesty, cestičky“. Tu zhlédl i známý umělecký fotograf Jindřich Štrajtl a ve své laskavosti každému zúčastněnému pochválil jedno foto.

To je nakonec také každoroční oceňování významných osobností města výroční cenou klubu, která je oceněním jejich životního usilování, jež by se mělo stát příkladem hodným následování. Paní učitelka Drahomíra Šustrová v roce 1999 „dvoranu slávy“ otevírala, následovali ji MUDr. Karel Šefrna, prim. MUDr. Karel Kilián, Zdeněk Holomý, František Plíva, František Černý, Otmar Cvrkal a v květnu bude cena Svitavský vůl předána PaedDr. Věře Burešové.

**Laurus světu**, to je s městem Svitavy a s muzeem společně vydaná publikace Drahomíry Šustrové a Zdeňka Holomého „Naše Hřebečko“, sedm brožovaných medailonů laureátů výroční ceny klubu, připravovaná publikace o nositelích výroční ceny Svitavského klubu Laurus, připravované pamětní desky literárním hrdinům našeho města, účast členů na připravovaných publikacích k výročí města. To jsou i nepravidelná

výjezdni zasedání a setkávání se s představiteli historických měst ve snaze představit jim občanský, civilní život našeho města. Byli jsme v Třeboni, v Berouně, ve Znojmě, Telči, na Lokti, v Banské Štiavnici.

Členové Svitavského klubu Laurus si tímto dovolují pozvat váženou veřejnost na zahájení výstavy, která mapuje činnost klubu od roku 1998, do městského muzea a galerie v pátek 28. dubna o 18. hodině.

**MUDr. Josef Čáp, prezident  
Svitavského klubu Laurus**

## Pozvánka na koncert KPH

19. dubna doufám už nebude sněžít a v jarním čase přivítáme Guarneri trio. Klavírní trio, které sjezdilo snad celý svět. Ti tři pánové, vážení profesori, jsou bravurní a jejich srdce stále horká. Zvu vás srdečně, určitě půjde o výjimečný hudební zážitek.

Hudba, kterou uslyšíme, je svým vznikem hodně mladá. Mozart psal G dur trio ve svých 22 letech, Smetana své slavné g moll v 31 letech a Mendelssohn své trio ve třiceti. Ale okolnosti vzniku těchto tří skladeb byly hodně jiné.

Mozart, jeden z nejlepších klavíristů své doby, si svá tria psal hlavně pro sebe. Hrál je s přáteli ve vídeňské společnosti, často pro sponzory.

Mendelssohn jako syn velmi bohaté rodiny, sponzory nepotřeboval. Ale nevím, jestli jeho trio d moll vzniklo jako čistě volná tvorba, každopádně je nádherné. V té době, po Beethovenovi, trio zrovnoprávnilo nástroje, nabylo na výrazovém objemu a určitě taky na virtuozitě.

Pro Smetanu byl Mendelssohn vzorem (Liszt mu byl přítelem a rádcem), ale trio g moll vzniklo ve velmi pohnuté a všemu se vymykající době. Smetanovi zemřely obě malé dcery brzo po sobě a v pražském dusném ovzduší byl Smetana neustále umělecky odmítán.

Píše svému příteli: „1855 v zimě v prosinci bylo Trio v Praze veřejně provozováno, a sice mnou u klavírního partu, pak Königslöwem ( housle) a Goltermannem (cello). Úspěch - špatný. Kritika vesměs to odsoudila. Rok nato jsme je hráli před Lisztem u mne, který mne obejmul a mojí paní k dílu tomu gratuloval.“

Takže tohle nevšední a na dobu směle dílo nebylo přijato s pochopením. A další rok Smetana odjíždí do Göteborgu... Tak tak. Ale vy prosím nikam neodjíždějte, přijďte si poslechnout a pochopit.

**Blanka Šefrnová**



Z premiéry Laurusu jedné ze středověkých regionálních vánočních her z roku 2004.

## Mateřské centrum Krůček

Po 9:30 - 12:00 hod. St 15:00 - 17:00 hod.  
Za příznivého počasí akce venku,  
jinak uvnitř Nadačního domu.

**Pondělí 9:30 - 12:00 hod.**  
**Středa 15:00 - 17:00 hod.**

### 3. Po Baby club

Říkadla, pohybové hry, cvičení maminek  
s dětmi

### 5. St Naučná dílna

O jaru (říkadla, písničky, příroda...), klíči-  
me semena a obilí

### 9. Ne 15:00 hod. divadlo Trám Pojďte s námi za pohádkou do divadla TRÁM

Rudovo kosmické dobrodružství  
Hraje: Martin Hak  
Vstupné: 35,- Kč

### 10. Po Velikonoční dílna

Zdobíme vyfouknutá vejce, učíme se kole-  
dy, velikonoční výzdoba

### 12. St Velikonoční besídka

Zdobíme velikonoční perníčky, zpíváme  
koledy, hrajeme hry

### 17. Po Velikonoční pondělí - VOLNO

### 19. St Ekologická dílna

Program „Pampeliška“ pro nejmenší děti  
ke Dni Země

### 23. Ne 15:00 hod. Divadlo Trám Pojďte s námi za pohádkou do divadla TRÁM

Divadlo Matěje Kopeckého:  
Povídání o sluníčku  
Vstupné: 35,- Kč

### 24. Po Hudebně pohybová dílna

Písničky o jaru a k táboráku, rytmický a po-  
hybový doprovod

### 26. St Beseda s odborníkem

S MUDr. Veronikou Křenkovou na té-  
ma Alternativní medicína Dr. Jonáše  
jako cesta k vyčištění organismu

**28. Pá sraz 15:30 hod. stadion Míru  
Pálení čarodějnic  
+ cesta za pokladem**  
S sebou pruty + buřtíky, kdo může i dříví!

## Dům dětí a mládeže



### „Paleta“

e-mail: ddm@ddm.svitavy.cz  
www.ddm.svitavy.cz

Lanškrounská 4, Svitavy • tel.: 461 533 743

**1. So  
Zájezd na žákovský šachový  
turnaj Orlické šachovnice** do Ústí  
nad Orlicí

**13. Čt  
Zájezd na Velikonoční  
šachový turnaj** do Poličky

**14. Pá 9:00 hod. Střelnice DDM  
Střelecká soutěž** Velikonoční diabolka

**14. Pá 10:00 hod. DDM  
Velikonoční  
keramické dopoledne**

**14. Pá 8:30 hod. (1. - 5. tř.)  
12:30 hod. (6. - 9. tř.) DDM**

**Velikonoční turnaj  
ve stolním tenisu** - dvouhra

**15. So 10:00 hod. DDM  
Velikonoční hrátky s materiály**

**15. So  
odjezd 14. Pá 17:00 hod. od DDM  
Zájezd na cyklistickou jízdu**  
Za aprílovým ještěrem do České Třebové  
Ubytování zajištěno

**19. St 13:00 hod. Svitavský rybník  
Přírodovědná stezka  
v rámci Dne Země**  
Rosnička pro žáky svitavských škol

**20. Čt Kino Vesmír  
Beseda ke Dni Země** na téma Zaha-  
da ztracené Archy a Narozeniny v Grand  
canyonu

**22. So 15:00 hod. svitavské náměstí  
Den Země** - vystoupení divadelního  
představení „Kamarádi“ a výstava ekopo-  
hlednic žáků

**22. So 10:00 hod. DDM  
Drátování** - s sebou misky, láhve,  
skleničky...  
Poplatek 40,- Kč

**25. Út Lačnov  
Hokejbal proti drogám**  
Sportovní turnaj pro žáky 4. - 5. tř., 6. - 7. tř.,  
8. - 9. tř.

### PŘIJĎTE SI ZAHRÁT:

Stolní hry, stolní tenis a kopanou, hry na  
počítačích, šipky, stolní hry, možnost vy-  
užití INTERNETU, lezení na horolezecké  
stěně a cvičení v tělocvičně.

## Nadace Josefa Plívy

Nám. Míru 80, Svitavy, tel. 461 530 237  
Otevřeno Po - Pá 9 - 12 14 - 17 hodin  
e-mail: nadace@svitavy.cz http://njp.unas.cz

**12. St 19:00 hod.  
Jak zvládat depresivní stavy**  
Přednáší Mudr. Řehořek

**Čajový klub** (Út - So 17:00 - 22:00 hod.)  
**Výstava obrazů Evy Šťastné**  
Malba starou čínskou metodou



### Asociace Brontosaura

tel.: 723 176 873  
http://sybronto.unas.cz  
e-mail: brontosy@seznam.cz

**6. Čt 18:30 hod. Nadace Josefa Plívy  
80. cestovatelský večer**  
**Cesta pohořím Ural** - hranice Evropy  
a Asie v podání Dušana Romportla  
Vstupné: dobrovolné

**20. Čt 18:30 hod. Nadace Josefa Plívy  
81. cestovatelský večer**  
**Jihoamerické Chile a Argentina**  
Promítá p. Václav Turek z Lanškrouna  
Vstupné: dobrovolné



### ZUŠ SVITAVY

tel.: 461 534 312

**5. St 17:30 hod. Koncertní sál ZUŠ  
Žákovský hudební večer**

**18. Út 19:00 hod. Ottendorferův dům  
Koncert absolventů**

**19. St 17:30 hod. Koncertní sál ZUŠ  
Žákovský hudební večer**

**25. Út 19:00 hod. Ottendorferův dům  
Koncert absolventů**

### Farní sbor ČCE

Poličská 3, 568 02 Svitavy  
telefon: 461 532 866, 604 738 567  
e-mail: svitavy@evangnet.cz

### VELIKONOČNÍ BOHOSLUŽBY

**14. Velký pátek 9:30 hod.  
Bohoslužby s vysluhováním  
svaté Večeře Páně**

**14. Velký pátek 18:00 hod.  
Večerní bohoslužby**

**16. Neděle velikonoční 9:30 hod.  
Bohoslužby s vysluhováním  
svaté Večeře Páně**

**17. Pondělí velikonoční 9:30 hod.  
Bohoslužby**



# KINO VESMÍR

tel.: 461 531 446

Pokladna otevřena každý den 17-20 hod.



Kino je ozvučeno systémem  
**DOLBY DIGITAL**  
**SURROUND.EX(6.1)**

**1. - 2. So, Ne 19:30 hod.**

## Walk The Line

USA 2005

Láska spaluje. Životní příběh Johnny Cashe - hudební osobnosti, která měla nesmazatelný vliv na vývoj americké kultury. J. Phoenix a R. Witherspoon v hlavních rolích hudebního životopisného dramatu.

Režie: James Mangold

Vstupné: 60,- Kč od 12 let titulky 135 min.

**3. Po kino nehraje**

**4. Út 19:30 hod.**

## Super Size Me

USA 2004

Proč jsou Američani tlustí? Stačí dvě slova: rychlé občerstvení. Nový pohled na obezitu a výpověď o současném životním stylu. Dokument.

Scénář a režie: Morgan Spurlock

Vstupné: 60,- Kč od 15 let titulky 100 min.

**5. - 6. St, Čt 19:30 hod.**

## Domino

USA, Francie 2005

Keira Knithley v roli modelky Domino Harvey, která opustila svou kariéru a stala se lovkyní lidí. Thriller.

Režie: Tony Scot

Vstupné: 65,- Kč od 15 let titulky 128 min.

**7. - 9. Pá, So 17:00 hod.**

Ne

15:00 a 17:00 hod.

## Zathura - Vesmírné

### dobrodružství

USA 2005

Hra, kterou musíte hrát až do konce. Vesmírné dobrodružství ve stylu Jumanji. Dobrodružné sci-fi.

Režie: Jon Favreau

Vstupné: 60,- Kč dabováno 88 min.

**7. - 9. Pá, So, Ne 19:30 hod.**

## Mnichov

USA 2005

V roce 1972 celý svět sledoval zavraždění 11 izraelských sportovců na mnichovské olympiádě. Tohle je příběh o tom, co následovalo. Thriller.

Režie: Steven Spielberg

Vstupné: 60,- Kč od 12 let titulky 163 min.

**10. - 12. Po, Út, St 17:00 hod.**

## Karcoolka

USA 2005

Skutečný příběh Červené Karkulky. Animovaná rodinná komedie. Pohádka, kde je všechno naopak...

Režie: Cory Edwards

Vstupné: 60,- Kč dabováno 80 min.

**10. - 11. Po, Út 19:30 hod.**

## Sklapni a zastřel mě! ČR, UK 2005

První česká sebevražedná komedie! Komedie o gangsterově psu, knedlicích, botách, neposedné soše a sebevraždě. K. Roden, A. Geislerová v hlavních rolích.

Scénář a režie: Steven Sherwood

Vstupné: 60,- Kč od 12 let 90 min.

**12. - 14. St, Čt, Pá 19:30 hod.**

## Panic je nanic

ČR 2006

Aneb návod, jak si konečně dosyta užít... Prázdniny tří šestnáctiletých kamarádů z Prahy v jedné zapadlé víscie... Nová česká komedie.

Režie: Ivo Macharáček

Vstupné: 70,- Kč od 12 let 99 min.

**15. - 16. So, Ne 19:30 hod.**

## Žít po svém

USA 2005

Tajemství vlastního života. Drama o ztrátě a nalezení smyslu života. V hlavních rolích: Robert Redford, Jenifer Lopez, Morgan Freeman a další.

Režie: Lasse Halström

Vstupné: 65,- Kč od 15 let titulky 105 min.

**17. Po kino nehraje**

**18. Út Filmový klub: 19:30 hod.**

## Proti zdi

SRN, Turecko 2004

Nejlepší evropský film roku 2004! Drama lásky tureckého Němce a muslimské dívky... Romantické drama. „Můžete skoncovat se životem a nemusíte se přitom zabít.“

Režie: Faih Akin

Vstupné: 60,- Kč od 15 let titulky 121 min.

**19. - 20. St, Čt 19:30 hod.**

## Mariňák

USA 2005

Vítejte v Pouštní bouři! Válečné drama o vojácích, bojících na Blízkém východě.

Režie: Sam Mendes (Americká krása)

Vstupné: 60,- Kč od 12 let titulky 123 min.

**20. - 23. Čt, Pá, So 17:00 hod.**

Ne

15:00 a 19:30 hod.

## Doba ledová 2: Obleva

USA 2005

Naši hrdinové z prostředí pod bodem mrazu: mamut Manny, lenochod Sid, šavlozubý tygr Diego a prehistorická kryso/veverka Kryserka se vrací!!! Komedie, při které roztaje srdce všech.

Režie: Carlos Saldanha

Vstupné: 65,- Kč dabováno 90 min.

**21. - 23. Pá, So, Ne 19:30 hod.**

## Růžový panter

USA 2005

Inspektor Jacques Clouseau. Jméno, které vzbuzuje hrůzu ve všech zločincích světa - se vrací! Nejdůležitější případ, jaký kdy řešil... se natáčel i v České republice. Komedie. V hlavní roli: Steve Martin

Režie: Shawn Levy

Vstupné: 65,- Kč titulky 92 min.

**24. - 30. Po, Út, St, Čt 19:30 hod.**

Pá, So, Ne

17:00 a 19:30 hod.

## Raffáci

ČR 2006

„Hledám roštku. Zn. na pokusy.“ Rodinná letní teenagerská komedie od tvůrců Snowboardáků! Jirka Mádl a Vojta Kotek v hlavních rolích.

Režie: Karel Janák

Vstupné: 75,- Kč 104 min.

## Filmy pro školy

**3. - 4. Po, Út 8:15 a 10:45 hod.**

## Oliver Twist

GB, ČR, Francie 2005

Klasický román Ch. Dickense.

Doporučeno od 12 let titulky 131 min.

Vstupné: 35,- Kč

**24. Po 8:15 hod.**

## Mistři

ČR 2003

Může pouze sportovní vítězství vyvolat pocit národní hrdosti?

Doporučeno od 15 let 85 min.

Vstupné: 30,- Kč

**25. - 26. Út, St 8:15 a 9:45 hod.**

(St - 10:15 hod.)

## Valiant

GB 2005

Animovaný příběh o statečných příslušnících Královské holubí letky.

Doporučeno pro MŠ, ZŠ dabováno 76 min.

Vstupné: 30,- Kč

**27. Čt 8:30 hod.**

## Pád Třetí říše

SRN 2004

Životopisný a válečný film z období posledních 10 dnů života A. Hitlera.

Doporučeno od 12 let titulky 156 min.

Vstupné: 35,- Kč

# KINOKAVÁRNA GALAXIE

tel.: 732 309 046 (pouze od 16 hod.)

<http://web.quick.cz/kinokavnagalaxie/>

**1. So 20:00 hod.**

## Walk The Line

USA 2005

Režie: James Mangold

Vstupné: 60,- Kč od 12 let titulky 135 min.

**4. Út 20:00 hod.**

## Super Size Me

USA 2004

Scénář a režie: Morgan Spurlock

Vstupné: 60,- Kč od 15 let titulky 100 min.

**5. - 6. St, Čt 20:00 hod.**

## Domino

USA, Francie 2005

Režie: Tony Scot

Vstupné: 65,- Kč od 15 let titulky 128 min.

**7. - 8. Pá, So 20:00 hod.**

## Mnichov

USA 2005

Režie: Steven Spielberg

Vstupné: 60,- Kč od 12 let titulky 163 min.

**8. So 15:00 hod.**

## Zathura - Vesmírné

### dobrodružství

USA 2005

Režie: Jon Favreau

Vstupné: 60,- Kč dabováno 88 min.

**11. Út 20:00 hod.**

## Sklapni a zastřel mě ČR, UK 2005

Scénář a režie: Steven Sherwood

Vstupné: 60,- Kč od 12 let 90 min.

**12. - 14. St, Čt, Pá 20:00 hod.**

## Panic je nanic

ČR 2006

Režie: Ivo Macharáček

Vstupné: 70,- Kč od 12 let 99 min.

**15. So 20:00 hod.**

## Žít po svém

USA 2005

Režie: Lasse Halström

Vstupné: 65,- Kč od 15 let titulky 105 min.

**18. - 20. Út, St, Čt 20:00 hod.**

## Mariňák

USA 2005

Režie: Sam Mendes (Americká krása)

Vstupné: 60,- Kč od 12 let titulky 123 min.

**21. - 22. Pá, So 20:00 hod.**

## Růžový panter

USA 2005

Režie: Shawn Levy

Vstupné: 65,- Kč titulky 92 min.

**22. So 15:00 hod.**

## Doba ledová 2: Obleva

USA 2005

Režie: Carlos Saldanha

Vstupné: 65,- Kč dabováno 90 min.

**24. - 30. Po - Ne 20:00 hod.**

## Raffáci

ČR 2006

Režie: Karel Janák

Vstupné: 75,- Kč 104 min.